



## 五月基隆之旅

撰文：楊哲欣

5月24日由王鴻嬪會長號召，到訪學姐的家鄉基隆，由「雨都漫步」在地導覽團體，引領我們探索基隆在地文化與歷史。深夜11點集合，我們從基隆地名的由來，了解填海造陸的歷史、三嶺四港地勢特性。基隆曾經是世界第七大港，因腹地有限逐沒落，至2018年轉型成為亞洲重要的郵輪碼頭。義重町（義二路與信二路口）過去有「基隆銀座」美名，是日治時期繁華的路段，在小巷口還可見當時使用的鈴蘭街燈、日治時期的地圖。從地圖上可見日本首相岸田文雄的祖父開的「岸田吳服店」與「岸田喫茶部」。

二戰時期，由於美軍轟炸，許多遺址已經不復見。據統計，基隆的防空洞數量有682個。年久失修的防空洞在在地團體社區營造下，有的成為了電影院，有的成為展覽場域。一路上我們走走停停，聽著基隆的過往，對照新舊交織的建築，彷彿回到基隆的繁華年代。

最後，我們兵分兩路，前往艾克猴酒吧以及炭仔頂魚市。在酒吧聆聽資深基隆人 Eddie 分享基隆港的過去繁華盛況，體驗碼頭工人下班後，喜歡來上一杯的特調飲料「三光」，由米酒、維大力汽水、維士比調製而成。炭仔頂魚市是北台灣最大的魚市場，凌晨湧入許多批發漁獲的人潮，在此起彼落的叫賣聲中，我們進到義隆魚行拜訪炭仔頂魚行聯誼會彭瑞祺會長，他親自和我們介紹糶（ㄉㄨㄟ、ㄛ）手的發展背景、養成故事。活動尾聲，鴻嬪學姐特別準備伴手禮麻糬、漁夫帽贈與大家，基隆的深夜小旅行在歡笑聲中圓滿落幕。

